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Конспект занятия по ознакомлению с окружающим миром.
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Васильевна, 
воспитатель
с. Мыс Каменный 2013 г.
Тема: Ознакомление с бытом и культурой ненецкого народа.
Цель:  Познакомить детей с особенностями быта и культуры  коренного ненецкого народа. Развивать интерес и любознательность. Воспитывать уважение к другим национальностям.
Оборудование: ненецкая одежда и обувь,  имитация или изображение чума, игрушка олень, маски – оленьи рога, диск с ненецкими мелодиями и напевами, плакаты с изображением тундры, пластмассовая палка для игры.
Этапы НОД:
1. Приветствие детей

2. Сообщение темы занятия  
3. Ход занятия

4. Подведение итогов занятия, рефлексия.
Ход занятия:

	№
	Действия воспитателя.
	Действия и примерные ответы детей.

	1
	- Здравствуйте ребята!

- Я рада вас приветствовать на занятии по окружающему миру. Скажите, а чем мы занимаемся на этом занятии.
	Дети приветствуют воспитателя.

-Дети дают ответы.

	2
	- Ребята сегодня мы с вами начнем знакомство с особенностями быта и культуры северного коренного народа!

- Скажите мне, пожалуйста, как вы думаете, какой народ называется коренным?

(При затруднении воспитатель помогает наводящими вопросами, корректирует ответы).

- Ребята, а вы хотели бы узнать о ненецком народе?

- Хорошо!  В этом мне поможет наш гость, а кто же наш гость угадайте из ненецкой загадки:
По мхам он ходит и траве,

Носит лес на голове.

Рогами защищается – 

От врагов спасается.

Кто же это ребята, отгадайте?

- Правильно, молодцы, это северный олень. Он пришел к нам из тундры, что бы рассказать о своих хозяевах ненецких оленеводах.

(Воспитатель показывает игрушечного оленя или плакат с его изображением, при этом читает стихотворение «Олень»). 

Чтоб выжил человек в снегах и стуже, 

Чтоб был здоров и счастлив каждый день,

Ему веками беззаветно служит

Неприхотливый северный олень.

Он мох копытит под мертвым снегом,

Любой мороз его не проберет.

Красив рогач в неутомимом беге –

Бескрайней тундры вечный вездеход.
- Наш гость, будет всё занятие  внимательно наблюдать, а в конце спросит, что же вы нового и интересного узнали.
	Дети дают ответы.
- Да.
- Олень.

Дети внимательно смотрят и слушают воспитателя.



	3
	- Ребята, а вы знаете, что ненцы живут в хижинах треугольной формы, под названием «чум».

(воспитатель показывает имитацию чума либо картину с изображением одного или нескольких чумов).
- Чумы они делают из оленьих шкур.  Так как ненцы всё время кочуют в поисках новых пастбищ для оленей, им всё время приходится разбирать и собирать свои чумы, это очень трудоёмкая работа, которой занимаются и ненецкие женщины. Ещё ненецкие женщины занимаются, тем, что готовят, воспитывают детей, шьют одежду из сукна и шкур.
(воспитатель показывает ненецкую одежду).

- Ребята, а чтобы мы с вами лучше запомнили все обязанности, которые выполняют ненецкие женщины, я предлагаю  станцевать вместе со мной танец под весёлую ненецкую музыку. (Воспитатель включает музыку и показывает детям разные движения, которые рассказывают об обязанностях ненецких женщин)

- Ребята, а как вы думаете, чем занимаются ненецкие мужчины?

- Вы правы ребята. Вот я вам хочу предложить побыть сейчас в роли настоящих оленеводов, поиграть со мной. Кто-то из вас будут оленями и наденут маски оленей, а остальные будут оленеводами, которые управляют упряжкой.
(воспитатель включает веселый ненецкий народный напев)
- Молодцы ребята! Скажите в то время когда родители работают, занимаются делами, чем же занимаются их дети?

- Правильно, все дети любят играть. Я хочу вас познакомить ещё с одной ненецкой игрой которая называется «Ныхыдырма» - перетягивание  палки. Смысл игры заключается в том, что двое ребят, садятся, упираясь друг в друга подошвами, берутся  за палку и начинают тянуть её каждый на себя. Побеждает тот, кто перетянул палку на свою сторону. 
- Давайте немного поиграем, узнаем кто из вас самый  сильный?

- Ребята, а как вы думаете, что развивают эти игры, для чего они нужны.
- Эти игры ребята развивают, ловкость, меткость, выносливость, готовят детей к взрослой жизни.
- Мы с вами знаем, что наш гость олень незаменимый помощник ненцев. А теперь послушайте загадку и скажите мне какое ещё животное является помощником северных народов. 

Когда на лыжах я в тайгу

Иду под снегопадом,

Четыре лапы на снегу

Со мною мчатся рядом.

Когда врага почует вдруг,

Рычит и огрызается.

А если к ней подходит друг,

Глазами улыбается,

Другу верному верна.

Угадай-ка кто она.

- Верно, это собака. Как вы думаете, для чего ненцам в тундре нужны собаки.  
- Верно, молодцы!
	Слушают воспитателя.
Слушают воспитателя.

Дети под музыку повторяют движения за воспитателем.

- Охотой, рыбалкой, перегоном оленей.

Дети, которые изображают оленей под звуки ненецких напевов, пускаются в скач, а оленеводы погоняют их.
-Играют.
Дети играют, перетягивают палку.

Дети дают свои ответы.

Слушают воспитателя.
Внимательно слушают.

- Собака.
 - Охраняют и защищают людей и оленей показывают дорогу.

	4
	- Ну, вот ребята нашему северному оленю пора домой в тундру в своё стадо. По этому, давайте на прощание расскажем ему, что же нового и интересного мы сегодня узнали на занятии и что больше всего вам запомнилось?
	Дети дают ответы.
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